

Технологическая карта урока «Отраслевая и территориальная структура мирового хозяйства»

Подготовила учитель географии – Степанова А.П.

Тема	Отраслевая и территориальная структура мирового хозяйства
Цели урока	Определить основные особенности отраслевой и территориальной структуры мирового хозяйства Продолжить формирование информационной компетентности учащихся через организацию работы с различными источниками географической информации (картами, статистикой, учебником). Воспитывать культуру умственного труда: умение аргументировано выразить свое мнение, умение выслушать собеседника.
Тип урока	Изучение нового материала
Методы и приемы	Методы: объяснительно-иллюстративный и частично-поисковый Приемы: рассказ учителя, эвристическая беседа, выполнение заданий с использованием географических карт и статистических материалов, работа с учебником, деловая игра.
Оборудование	карта мира, атласы, учебник В.Н. Холиной, статистические материалы, презентация.
Ведущие понятия	Структура хозяйства: отраслевая, территориальная; аграрная, индустриальная, постиндустриальная структура, теневой сектор
План урока	Целеполагание и формулирование темы урока. Изучение нового материала: От доиндустриального к индустриальному и постиндустриальному обществу: три типа структуры Динамика отраслевой структуры хозяйства Структура мирового хозяйства Динамика территориальной структуры хозяйства Домашнее задание. Рефлексия.

Основные положения

1. Целеполагание и формулирование темы урока.

слайд 1

На предыдущих уроках мы рассматривали экономическую и территориальную структуру города. Узнали как формируются системы расселения на примере кривой Ципфа, как управлять этими системам и какие секторы экономики входят в территориальную структуру города (Базовый сектор – градообразующий, производит товары для экспорта, обслуживающий сектор – предприятия оказывающие услуги и сектор домашнего хозяйства – неработающие пенсионеры, домохозяйки и дети.)

Сегодня мы будем рассматривать отраслевую и территориальную структуру всего мирового хозяйства.

Слайд 2 Для того, чтобы наши знания о мировом хозяйстве были более полными нам нужно выяснить следующие вопросы:

- Что такое мировое хозяйство
- Какие этапы формирования существуют
- на какие секторы подразделяется отраслевая структура хозяйства

2. Изучение нового материала:

География мирового хозяйства — важнейшая часть общественной географии. Она изучает принципы размещения и функционирования основных отраслей мировой экономики.

Знание особенностей географии мирового хозяйства важно для понимания существующих тенденций в экономике и политике, прогнозирования социально-экономического развития стран.

А что же такое мировое хозяйство? В отечественной и зарубежной литературе существуют различные подходы к определению понятия "мировое хозяйство". Важнейшими из них являются:

Слайд 3

1) мировое хозяйство – мировая система производственных и финансовых отношений. В таком подходе нашли отражение основные составные части мирового хозяйства – сфера реального производства и сфера обращения;

2) мировое хозяйство – совокупность национально-государственных и негосударственных структур, а также их взаимодействий на основе международного разделения труда и политических контактов. В данной трактовке мировое хозяйство представляет собой единое экономическое пространство (мегаэкономику), в котором субъектами хозяйственных отношений выступают: национальные экономики стран мира; субъекты мирового бизнеса – транснациональные корпорации и их альянсы; институты мирового хозяйства – международные экономические организации (ВТО, МВФ, ОЭСР).

3) мировое хозяйство – совокупность национальных хозяйств, связанных друг с другом системой международного разделения труда. Такое определение основано на представлении о мировом хозяйстве как сумме национальных экономик;

Как же сложилось мировое хозяйство и какие этапы развития существуют.

Слайд 4

Современная система мирового хозяйства зародилась в эпоху Великих географических открытий (XV в.), когда стал формироваться торговый «треугольник» между Старым и Новым светом. В каждой из вершин этого «треугольника» формировалась сверхприбыль.

Формирование мирового хозяйства в XV в. Торговые связи между Новым и Старым Светом: 1. Из Европы — в Западную Африку: ткани, стеклянные бусы, оружие, ром. 2. Из Западной Африки — в

Америку: живой товар — рабы для работы на плантациях и в рудниках. 3. Из Америки в Европу — кофе, сахар, драгоценные металлы, хлопок.

Слайд 5

В своём развитии человеческое общество и его хозяйственная деятельность проходят три основные стадии

развития: **доиндустриальная** (аграрная), **индустриальная** и **постиндустриальная**. Каждой из них соответствует свой тип хозяйственной структуры.

Вспомните из курса географии 9 класса, что характерно для каждого типа хозяйственной структуры.

Слайд 6

В **доиндустриальном обществе** господствовала аграрная структура экономики, при ней сельское хозяйство и смежные с ним отрасли (лесное хозяйство, охота, рыболовство) были основными источниками получения материальных благ. *В странах с аграрной экономической структурой доля сельского хозяйства в ВВП сохраняется на уровне от 35% и выше. По показателю занятости населения она еще более велика: средний показатель занятости в с/х 60% и более.* Для него характерны ручной труд, крайне низкие темпы развития производства, которые могут удовлетворять потребности людей лишь на минимальном уровне. Большая часть населения занята в сельском хозяйстве.

Слайд 7

Такая структура сохранилась в ряде стран, в африканских - Чад, Камерун, Сомали, Сьерра-Леоне, Центрально-Африканская Республик и т.д., в азиатских – Афганистан, Мьянма, Камбоджа, Лаос и т.д., в странах океании – Кирибати, Тувалу, маршалловы острова.

Слайд 8

После промышленных переворотов второй половины XVIII века – первой половины XIX века в странах Европы и США сложилась **индустриальная структура** хозяйства с ведущей ролью промышленности. Индустриальная структура экономики в середине XX века преобладала во всех экономически развитых странах. Характеризуется массовым, поточным производством, механизацией и автоматизацией труда, развитием рынка товаров и услуг, гуманизацией экономических отношений, возрастанием роли управления, формированием гражданского общества. В индустриальной структуре экономики преобладает промышленность. *Это некоторые страны СНГ, Восточной Европы, Китай, нефтедобывающие страны Азии и НИС.*

Слайд 9, 10

Постиндустриальное общество – это общество, в экономике которого преобладают информационные технологии. Главным интенсивным фактором развития постиндустриального общества является так называемый человеческий капитал. Это совокупность знаний, умений, навыков, используемых для удовлетворения многообразных потребностей человека и общества в целом. В постиндустриальной структуре преобладают сфера услуг, ВВП более 50%, нематериальное производство. Такая структура характерна для следующих стран: США, Франция, Япония, Норвегия, Германия, Нидерланды, Сингапур, Новая Зеландия и др. *Самую высокую долю сферы услуг в структуре ВВП имеют микросоциалства, живущие за счёт туризма и финансовой деятельности (Монако, Мальдивы)*

Слайд 11 – распределение стран по группам

Постиндустриальные – япония, великобритания, франция, швейцария

Доиндустриальные – сомали, непал, камерун, эфиопия, афганистан

Индустриальные – бразилия, украина, чили, саудовская аравия, мексика, болгария, кувейт

Поскольку хозяйство является весьма сложным образованием, включающим в себя самые разнообразные элементы, наиболее часто для характеристики хозяйства используется его отраслевая структура. Под отраслью хозяйства понимается совокупность предприятий, производящих однородную продукцию или оказывающих однородные услуги. Отраслевая структура хозяйства формируется по мере того, как происходит формирование человеческого

общества. В мировой статистике обычно принято все отрасли хозяйства объединять в группы, которые называются **секторами**. По мере развития хозяйства любой страны секторы в её экономике появляются один за другим.

Слайд 12

Отрасли **первичного** сектора (в первую очередь, сельское хозяйство) в течение длительного периода экономической истории играли ведущую роль в экономике как по числу занятых, так и по объемам производимой продукции. В настоящее время их доля имеет тенденцию к сокращению.

Так, к началу XXI в. доля сельского хозяйства в ВВП в среднем по миру составляла 4%.

К **вторичному сектору** экономики относятся все отрасли, которые связаны с переработкой добытых природных ресурсов и произведённого сельскохозяйственного сырья для получения из них готовой продукции. Этот сектор образуют отрасли обрабатывающей промышленности и строительства.

К началу XXI в. доля промышленности в структуре ВВП была наибольшей в странах, обладающих запасами полезных ископаемых мирового значения, на базе которых развивалась ориентированная на экспорт добывающая промышленность, а также для стран с переходной экономикой.

Третичный сектор объединяет предприятия, которые занимаются образованием, лечением населения, организацией отдыха и досуга людей и направлен на работу с информацией, на её получение и обработку. Третичный сектор в наши дни играет ведущую роль в экономике развитых и новых индустриальных стран (более 60% ВВП). В странах этих типов доля промышленности постепенно снижается, доля первичного сектора — минимальна. В экономике менее развитых стран преобладают отрасли первичного сектора, постепенно замещаемые сферой услуг и обрабатывающей промышленностью.

Важной чертой хозяйства всех стран мира является существование так называемого теневого (или неформального) сектора. В него входят виды деятельности, ведущиеся без юридической регистрации и налогообложения (потребительское хозяйство, ремесленное производство), а также запрещенные законом виды экономической деятельности (тайное производство и сбыт наркотиков, оружия, нелегальный игорный бизнес). По оценке специалистов, в более развитых странах теневая экономика составляет 5-10% ВВП, в менее развитых — от 5 до 35%. **слайд 13**

Слайд 14

Задание на применение знаний в новой ситуации

Определите, каким странам из предложенных в списке соответствуют приведенные в таблице характеристики занятости экономически активного населения (I – сельское хозяйство, II – промышленность, - сфера услуг) С какими особенностями развития каждой из стран связаны различия в занятости в трех основных секторах экономики?

- 1 – Бурунди (наименее развитая страна)
- 2 – Болгария (бывшая соц. Страна с высокой долей в с/х и низкой в сфере услуг)
- 3 – Тунис (нефтяная экономика)
- 4 – Бельгия (развитая страна)
- 5- Панама (малая территория, живет за счет услуг)

Слайд 15

Масштабы и характер деятельности в сфере ненаблюдаемой экономики варьируются в очень широких пределах - от огромных доходов, извлекаемых из преступных предприятий (вроде наркобизнеса), до бутылки водки, которой “награждают” водопроводчика за починенный кран. Если попытаться типологизировать теневую деятельность, приняв за основной критерий её отношение к “белой” (официальной) экономике, то вырисовываются три сектора ТЭ :

1. беловоротничковая (**фиктивная**) теневая экономика - К данному типу преступлений относят мошеничество в сфере экономики, коррупцию, промышленный шпионаж, уклонение от уплаты налогов, ложные банкротства и другие. Среди всех видов преступлений этот, возможно, наносит наибольший экономический ущерб современному обществу.

2. серая (**неформальная**) теневая экономика – то что не может регулировать государство, но могут регулировать неформальные нормы и сообщества. **рейдерство, азартные игры, проституция**, распространение **порнографии**, некоторые медицинские услуги (**аборт, эвтаназия**)
3. **черная (нелегальная, подпольная)** теневая экономика – незаконное обращение товаров и услуг на рынке. Наркоторговля, торговля оружием, работорговля, торговля редкими видами животных, сутенерство.

Слайд 16, 17, 18

Итак хозяйство можно представить как совокупность секторов, но нельзя не упомянуть о территориальной структуре хозяйства. Территориальная структура хозяйства является следствием процесса **территориального разделения труда**. В ходе исторического развития за каждой территорией закрепляются определённые виды деятельности в определённом их сочетании, с определёнными масштабами производства. Всё это ведёт к **пространственной дифференциации хозяйства**, к территориальной неоднородности в его размещении. Одни виды хозяйственной деятельности оказываются приуроченными к сельской местности, другие – к городам, на одних территориях наблюдаются сочетания разнообразных видов деятельности, другие имеют узкую хозяйственную специализацию.

Страны могут специализироваться на производстве определенных продуктов. Например, Япония специализируется на производстве автомобилей, судов, электроники, часов; Намибия – на добыче урана и алмазов; Замбия - экспортёр медной руды и рафинированной меди; Колумбия – один из крупнейших производителей кофе. Специализируясь на производстве определенной группы товаров, конкретные страны получают необходимые дефицитные для них товары на международном рынке за счет обмена с другими странами, специализирующимися на иных группах товаров.

Каковы преимущества и недостатки международной специализации страны на производстве сырья? На производстве готовой продукции?

Преимущества сырьевой специализации – добыча и продажа сырья простой способ пополнения экономики страны, меньшая конкуренция, четкое распределение на продавцов и покупателей.

Недостатки – зависимость от природных ресурсов, поиск более дешевых способов добычи, зависимость от природных условий

Преимущества готовой – рациональное использование факторов производства, механизация производства, возможность увеличения эффективности производства

Недостатки – зависимость производителей друг от друга, однообразие специализированного труда, выбранный сегмент рынка может сократиться и привести к обвалу экономики.

<i>Параметры сравнения</i>	<i>Развитые страны</i>	<i>Развивающиеся страны</i>
<i>Особенности структуры</i>		
<i>Виды районов</i>		

Контроль знаний	Осуществляется по мере выполнения учащимися заданий (самоконтроль, взаимоконтроль, оценка учителя)
Домашнее задание	Параграф 1 на странице 79
Рефлексия	<p>Каковы основные идеи темы?</p> <ul style="list-style-type: none"> • В настоящее время в мире выделяются страны, относящиеся ко всем типам хозяйственных структур. • Выделяют три типа пространственных моделей мирового хозяйства, пропорции между основными центрами изменяются в зависимости от темпов роста их экономики. • Территориальная структура развитых и развивающихся стран имеет свои особенности.